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У 1941 го дзе 
Анд рэй Іва на віч Ва лы нец 

сы шоў у лес з не вя лі кай гру пай 
ад на дум цаў. 

А ў 1944-м вы веў 
на пло шчу Сва бо ды 

ў Ві лей цы, 
дзе ад бы ла ся су стрэ ча бай цоў 

Чыр во най Ар міі 
з пар ты за на мі, 

410 ча ла век. 
Мно гія з іх па поў ні лі рэ гу ляр ныя 

час ці 
і дай шлі да Бер лі на.

Эк скур сію па ву лі цы імя ад важ на га кам-
бры га ў Ма ла дзеч не для нас з фо та ка рэс пан-
дэн там пра вёў рэ дак тар «Ма ла дзе чан скай 
га зе ты» Аляк сандр Ла зоў скі.

Ка ля бюс та ге рою мы су стрэ лі хлоп чы каў:
— Мы ву чым ся не па да лё ку, — ах вот на шча-

бе чуць яны, — ча сам пас ля за ня ткаў пры хо-
дзім сю ды. Ве да ем, што гэ ты дзядзь ка ва я ваў, 
быў сме лы, не ба яў ся фа шыс таў.

— Мы так са ма час та тут бы ва ем, — рас-
па вя ла ма ла дая па ра з ма лым дзі цем. — Тут 
ці ха, спа кой на, а ле там у спя ко ту пры ем на 
па ся дзець у це ні елак і бя роз.

— На гэ тай ву лі цы жы вуць і на шчад кі ад важ-
на га пар ты зан ска га ка ман дзі ра бры га ды. Яго 
да чцэ Маі Анд рэ еў не Ула сен цы 72 га ды, — рас-
каз вае наш гід. — Яна не стра ці ла ба дзё рас ці, 
ап ты міз му, з за да валь нен нем гу та рыць з жур-
на ліс та мі. Але з-за сціп лас ці, улас ці вай ро ду 
Ва лын цоў, ад маў ля ец ца фа та гра фа вац ца.

— Ужо ў дзя цін стве та та быў вель мі сме лы. 
Яшчэ ў цар коў на-пры ход скай шко ле не ха цеў 
вы ву чаць За кон Бо жы, уця каў на мо гіл кі і на ча-
ваў на ма гі ле дзе да. Мы, ма лыя, да пыт ва лі ся, ці 
не страш на яму бы ло. На што ён ад каз ваў: ды, 
не, ні хто там не ўстаў, не пад ня ўся, — ус па мі нае 
Мая Анд рэ еў на. — А пе рад пры хо дам у Ві лей ку 
нем цаў, ка лі ўсё на чаль ства па ўця ка ла, та та не 
па ба яў ся ўзяць на ся бе сме ласць і ад каз насць — 
ад крыў для лю дзей хар чо выя скла ды. На огул, 
баць ка быў не над та га вар кі. Да яго пры яз джа ла 
шмат жур на ліс таў, але ён заў сё ды ка заў: вы на-
пі шы це лепш пра ма іх пар ты за наў. Да яго ча сам 
пры хо дзі лі ба я выя сяб ры, ус па мі на лі мі ну лае. 
Але мы, дзе ці, асаб лі вай ува гі гэ та му не на да ва-
лі. Ды і баць ка нам не рас каз ваў аб пе ра жы тым, 
ві даць, не ха цеў, каб мы ў сва іх дзі ця чых снах 
пе ра жы лі жа хі вай ны. Для нас та та быў звы чай-
ным ча ла ве кам. Мы на ват не ўдум ва лі ся, што 
ён — Ге рой Са вец ка га Са ю за. У па мяць аб ім 
за ста ло ся толь кі не каль кі фо та здым каў.

У фон дах Мінск ага аб лас но га му зея ёсць 
да во лі рэд кая фо та ко пія, дзе Анд рэй Іва на віч 
з ад ным са сва іх сы ноў. Ста рэй шы Ко ля ва я ваў 
ра зам з баць кам, быў раз вед чы кам. На жаль, 
ра на пай шоў з жыц ця — у 25 га доў. Тут жа за-
хоў ва юц ца і аса біс тыя рэ чы Ва лын ца — фрэнч, 
бік ла га, лыж ка, ка ця лок.

— Яны за ха ва лі ся дзя ку ю чы на шай ма ме, 
якая свя та бе раг ла па мяць пра свай го му жа і 
на ша га баць ку, — кан ста туе Мая Анд рэ еў на.

У му зеі ёсць і ўспа мі ны края знаў ца Ге на дзя 
Ка ха ноў ска га, які быў зна ё мы з Анд рэ ем Ва-
лын цом. Ён уз гад вае не ка то рыя мо ман ты яго 
жыц ця, у тым лі ку і пад час зня во лен ня за ка му-
ніс тыч ную дзей насць. У сва іх за пі сах так са ма 
спа сы ла ец ца на сло вы сяб роў Ва лын ца, што 
ся дзе лі з ім у за сцен ку: «Ве ча рам, пе рад сном 
ка ме ры на паў ня лі ся ме ло ды яй «Ін тэр на цы я на-
ла». На паў го ла са мы спя ва лі рэ ва лю цый ную 
пес ню. Ду шой на ша га ка лек ты ву быў Ва лы-
нец. Ён се яў ве ру ў свет лы заўт раш ні дзень».

Анд рэй Ва лы нец на ра дзіў ся ў 1904 го дзе ў 
вёс цы Жаў ткі Ві лей ска га ра ё на ў ся лян скай сям'і, 
слу жыў у поль скай ар міі, у 1926-м за кон чыў Но-
ва-Ві лей скую пал ка вую ар ты ле рый скую шко лу. 
Пас ля дэ ма бі лі за цыі вяр нуў ся да моў, па браў ся 
шлю бам з мяс цо вай пры га жу няй Ган най. Але 
рэ ва лю цый ныя на строі, што аха пі лі За ход нюю 
Бе ла русь, у тым лі ку і Ві лей шчы ну, пе ра вяр ну лі 
жыц цё хлоп ца. Ён ус ту пае ў пад поль ную ка му-
ніс тыч ную ар га ні за цыю. Па да но се пра ва ка та ра 
Яку ба Страль чу ка поль скія ўла ды арыш тоў ва юць 

чле наў рай ка ма КПЗ, у тым лі ку і Ва лын ца. Ён 
ад бы вае па ка ран не ў ві лей скай тур ме ў ка ме ры 
№17 для па лі тыч ных вяз няў, а за тым у сум на 
вя до мых ві лен скіх Лу кіш ках. На во лю яго вы пус-
ці лі толь кі ў 1939 го дзе з пры хо дам у За ход нюю 
Бе ла русь Чыр во най Ар міі.

Пас ля вы зва лен ня Анд рэй Ва лы нец ажыц цяў-
ляе сваю даў нюю ма ру: асу шэн не не пра лаз на га 
ба ло та не па да лё ку ад род най вёс кі. Ме на ві та пад 
яго кі раў ніц твам на мес цы дрыг вы быў па бу да ва-
ны тор фа за вод Жаў ткі. Но вае прад пры ем ства 
за бяс печ ва ла Ві лей ку, Ма ла дзеч на і на ва коль-
ныя вёс кі тан ным па лі вам. Ды рэк тар пла на ваў 
ства рыць на ба зе за во да элект ра стан цыю і на ват 
за ка заў элект ра ма біль на Мёр скім ле са піль ным 
за вод зе. Але яго пла ны па ру шы ла вай на.

Анд рэй Ва лы нец ства рае ан ты фа шысц кую 
гру пу, якая пус кае пад ад хон ва ро жыя цяг ні кі, 
вы во дзіць са строю тэ ле граф ныя лі ніі, на па дае 
на па лі цэй скія па сты. А ў лі пе ні 1942-га па тры ё-
ты ра зам з ві лей скі мі і ку ра нец кі мі пад поль шчы-
ка мі пад паль ва юць драў ля ны мост це раз ра ку 
Ві лію. За тым гру па пе ра ба зу ец ца ў Пле шча ніц кі 
ра ён і ўва хо дзіць у склад бры га ды «На род ныя 
мсці ўцы» ў якас ці ўзво да. У ад ным з ба ёў Ва-
лы нец быў моц на па ра не ны ў на гу і на пяць 
ме ся цаў тра піў у пар ты зан скі ла за рэт. А на огул 
ад важ ны кам брыг быў па ра не ны трой чы. Пас ля 
вы зда раў лен ня яго па сы ла юць у Ві лей скі ра ён з 
гру пай у пяць ча ла век. Ужо праз не каль кі ме ся-
цаў яна вы рас тае да 300 бай цоў. У чэр ве ні 1944 
го да атрад рэ ар га ні зу ец ца ў пар ты зан скую бры-
га ду «За Са вец кую Бе ла русь». Ка ман дзі рам 
ста но віц ца Анд рэй Ва лы нец.

Пас ля вай ны бы лы кам брыг ад наў ляў на-
род ную гас па дар ку ў род ных мяс ці нах. Спа-
чат ку пра ца ваў стар шы нёй Ві лей ска га гар-
вы кан ка ма, за тым зай маў ад каз ныя па са ды ў 
Ві лей скім і Ма ла дзе чан скім рай вы кан ка мах, 
абл вы кан ка ме. У 1944-1945 га дах уз на чаль ваў 
Дзяр жаў ную ка мі сію па пе ра ся лен ні бе ла ру саў 
з Поль шчы ў БССР.

— Апош нія га ды жыц ця баць ка цяж ка хва-
рэў, не па ды маў ся з лож ка. На зда роўе паў-
плы ва лі тыя цяж кас ці, вы пра ба ван ні, што вы-
па лі на яго до лю. Ад ве даць та ту пры яз джа лі 
па плеч ні кі па зброі з Ві лей кі. Ён усё пом ніў: 
ва ен ныя апе ра цыі, пар ты зан скія пе ра хо ды, — 
га во рыць Мая Анд рэ еў на.

Анд рэя Іва на ві ча Ва лын ца не ста ла 30 са-
ка ві ка 1965 го да. Яго на шчад кі жы вуць у Бе ла-
ру сі, Укра і не, Ра сіі. Спра ву баць кі пра доў жы лі 
дач ка і тры сы ны. На жаль, два з іх ужо пай шлі 
з жыц ця. Але пад рас тае і ста лее но вае па ка-
лен не Ва лын цоў — уну кі і праў ну кі, якія ша ну-
юць імя свай го дзе да-ге роя.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by
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«ЁН НЕ ХАЦЕЎ, КАБ У ДЗІЦЯЧЫХ СНАХ 
МЫ ПЕРАЖЫЛІ ЖАХІ ВАЙНЫ»

Пе рад пры хо дам у Ві лей ку нем цаў, 
ка лі ўсё на чаль ства па ўця ка ла, та та 
не па ба яў ся ўзяць на ся бе сме ласць 
і ад каз насць — ад крыў для лю дзей 
хар чо выя скла ды.

Пас ля вы зва лен ня Анд рэй Ва лы нец 
ажыц цяў ляе сваю даў нюю ма ру: 
асу шэн не не пра лаз на га ба ло та 
не па да лё ку род най вёс кі. Ме на ві та 
пад яго кі раў ніц твам на мес цы 
дрыг вы быў па бу да ва ны тор фа за вод 
Жаўткі.

Вуліцай ГерояВуліцай Героя  ��

Да помніка Герою Савецкага Саюза 
Андрэю Валынцу, што ў Маладзечне, 

ніколі не зарастае сцяжынка.

Сум ная вест ка прый шла з Пу ха віч чы ны. 
Пай шоў з жыц ця края зна вец, дзі ця чы 
пісь мен нік Бра ні слаў Зуб коў скі. Зда ец-
ца, зу сім ня даў на ён па ра да ваў дзя цей 
кні гай «Сця жын ка мі Яку ба Ко ла са»...

У збор ні ку апа вя дан няў, ад ра са ва ных 
юна му чы та чу, во пыт ны пе да гог, чуй ны да 
род на га сло ва лі та ра тар па ста ра ўся ства-
рыць кар ці ну жыц ця Яку ба Ко ла са ў вёс ках 
Пу ха віч чы ны на пра ця гу мно гіх га доў. Прос-
тыя кал гас ні кі, іх дзе ці, пры род нае ася род-
дзе — гэ тая ат мас фе ра сіл ка ва ла твор часць 
на род на га пес ня ра ў Таль цы, За гі бель цы, 
Пад бя рэж жы, Вус ці, Ба ла чан цы, Бе ра зян цы. 
Пра гэ та і рас ка заў Бра ні слаў Аляк санд ра-
віч. Бы ла ра ней ім зроб ле на яшчэ і кні жач ка 
«Ча му За гі бель ка лепш Па ры жа».

Са сва і мі кні га мі ён ішоў у шко лы, у біб-
лі я тэ кі, з ах во тай вы сту паў на мно гіх і мно-
гіх су стрэ чах. Яшчэ Бра ні сла ва Зуб коў ска-
га вель мі хва ля ва лі на стаў ніц кія, школь ныя 
спра вы. І вый шаў шы на за слу жа ны ад па чы-
нак, ён час та бы ваў у шко лах Пу ха віц ка га 

ра ё на, сяб ра ваў з мно гі мі ды рэк та ра мі, на-
стаў ні ка мі. Яго ці ка ві лі сён няш нія вуч ні, тая 
пра сто ра, у якой ад бы ва ец ца фар мі ра ван не, 
вы ха ван не юных асоб. Пра гэ та так са ма ста-
ра ўся па ме ры маг чы мас цяў і пі саць. Ма рыў 
уклас ці і ўлас ную кні гу на ры саў пра ці ка вых 
яму пе да го гаў.

За ста нец ца ў па мя ці тых, хто ве даў 
Бра ні сла ва Зуб коў ска га, і яго па важ лі вае 
стаў лен не да зем ля коў, якія за свед чы лі 
ся бе роз ны мі доб ры мі і ге ра іч ны мі спра-
ва мі. Ра зам з жур на ліс там Ана то лем Яро-
хі ным на пі саў да ку мен таль ную апо весць 
пра во і на-аф ган ца Ге роя Са вец ка га Са ю за 
Мі ка лая Чэ пі ка. Да рэ чы, у свой час, ка лі 
пра ца ваў ды рэк та рам Блуж скай СШ, Бра-
ні слаў Аляк санд ра віч шмат сіл, ста ран няў 
ад даў уша на ван ню па мя ці ге роя-зем ля ка. 
Доб рая па мяць за ста ец ца ў свя до мас ці 
мно гіх лю дзей і пра са мо га пісь мен ні ка і 
края знаў ца.

Сяр гей ШЫЧ КО
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У БЕ ЛА ВЕЖ СКАЙ ПУ ШЧЫ 
З'Я ВІЦ ЦА ЯШЧЭ АДЗІН 
МУ ЗЕЙ. АР ХЕА ЛА ГІЧ НЫ

На тэ ры то рыі ця пе раш няй 
Бе ла веж скай пу шчы лю дзі жы лі 

яшчэ ў ІІІ ты ся ча год дзі 
да на шай эры. У ва ко лі цах вёс кі 

Ка мя ню кі вя до ма не менш 
за 12 па се лі шчаў — ад ча су 
асва ен ня тэ ры то рыі пу шчы 

і з'яў лен ня пер шых па ляў ні чых 
на паў ноч на га але ня. 

Тут і па ча лі ся рас коп кі, якія за кон чац ца 
ства рэн нем у На цы я наль ным пар ку ар-
хеа ла гіч на га му зея пад ад кры тым не бам. 
Спе цы я ліс ты з ін сты ту та гіс то рыі На цы я-
наль най ака дэ міі на вук Бе ла ру сі ра зам з 
су пра цоў ні ка мі пу шчы ар га ні за ва лі на ву-
ко вую экс пе ды цыю.

«Мы ад но вім асаб лі вас ці жыц ця і по бы-
ту пер ша быт ных лю дзей, па ка жам, як яны 
бу да ва лі жыт ло, вы раб ля лі по суд, шы лі 
адзен не. Унут ры за кан сер ву ем участ кі 
куль тур на га слою і зной дзе ныя ў ім прад-
ме ты» — ад зна чыў на мес нік ды рэк та ра 
ін сты ту та гіс то рыі Ва дзім Ла кі за.

За ста ец ца да даць, што ра бо ты пра-
вод зяц ца па Дзярж пра гра ме раз віц ця 
асаб лі ва ахоў ных пры род ных тэ ры то рый 
на 2015-2019 га ды.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
yackevich@zviazda.by

Па мя цьПа мя ць  ��

Асоба Андрэя Валынца — 
ва ўспамінах яго дачкі

Да вед ка «Звяз ды»
Ле ген дар на му ка ман дзі ру пар ты зан-

скай бры га ды «За Са вец кую Бе ла русь» 
15 жніў ня 1944 го да бы ло пры свое-
на зван не Ге роя Са вец ка га Са ю за за 
асаб лі выя за слу гі ў раз віц ці пар ты зан-
ска га ру ху Бе ла ру сі, узор нае вы ка нан не 
ўра да вых за дан няў у ба раць бе су праць 
гіт ле раў скіх за хоп ні каў, за ад ва гу і муж-
насць. За ла тую Зор ку Ге роя яму ўру чыў 
Стар шы ня Прэ зі ды у ма Вяр хоў на га Са-
ве та СССР Мі ха іл Ка лі нін. На ра хун ку 
Анд рэя Іва на ві ча 74 баі, 59 ды вер сій, 9 
пу шча ных пад ад хон эша ло наў, 18 па-
да рва ных аў та ма шын пра ціў ні ка, а так-
са ма вы зва лен не не каль кіх на се ле ных 
пунк таў.

Анд рэю Ва лын цу пры све ча ны стэн ды 
ў Ві лей скім края знаў чым му зеі і Мін скім 
аб лас ным края знаў чым му зеі, які зна хо-
дзіц ца ў Ма ла дзеч не. У Ві лей цы ад кры-
та ме ма ры яль ная дош ка ле ген дар на му 
зем ля ку, а ў Ма ла дзеч не ў 1977 го дзе — 
скульп тур ная кам па зі цыя. У яго го нар у 
гэ тых рай цэнт рах на зва ны ву лі цы.


